

Гордость русского народа

5

Сегодня исполняется сто лет со дня смерти великого русского писателя, гениального художника слова Николая Васильевича Гоголя.

Советские люди широко отмечают эту дату. Выходят в свет новые издания его произведений. В городах и селах проводятся торжественные заседания, посвященные памяти писателя-патриота, читаются лекции, доклады о его жизни и творчестве. Со сцен театров, клубов не сходит его бессмертные комедии.

Имя Н. В. Гоголя близко и дорого каждому советскому человеку. Его произведения, проникнутые пламенной любовью к Отчизне, верой в прекрасное будущее своего народа, — сильное оружие, помогающее нам в борьбе за построение коммунистического общества. Вдохновенное слово Гоголя вызывает у нас чувство гордости за свой народ, свою землю, призывает к самоотверженному служению Родине. Его острое перо сатирика разит современных чичиковых и держиморд из-за океана, помогает нам в борьбе за торжество подлинной демократии, за мир во всем мире.

Гоголь любил Россию всей душой. В своих произведениях он с огромным художественным мастерством показал свободолюбивый и непобедимый русский народ, готовый на любые жертвы во имя своей свободы и независимости. Любовь к народу, к простым людям красной нитью проходит через все литературное наследие Гоголя.

Пламенная любовь к Отчизне и породила в Гоголе сатирика. Больно было видеть, как угнетается народ, и весь свой гнев, свое мастерство писатель направил на разоблачение душителей свободы, против власть имущих.

Гоголь — горячий патриот своей Родины, страстный обличитель самодержавно-крепостнического строя, основоположник критического реализма, замечательный мастер художественного слова был по достоинству оценен передовыми умами России. После выхода в свет первого тома «Мертвых душ» В. Г. Белинский писал, что эта поэма «...творение чисто русское, национальное, выхваченное из тайника народной жизни, столько же истинное, сколько и патристическое, беспощадно сдергивающее покров с действительности и дышащее страстно, нервною, кровною любовью к плодovitому зерну русской жизни; творение необъятно художественное по концепции и выполнению, по характерам действующих лиц и подробностям русского быта, — в то же время глубокое по мысли, социальное, общественное и историческое...» Высокую оценку Гоголю дал Н. Г. Чернышевский. «Давно уже не было в мире писателя, который был бы так важен для своего народа, как Гоголь для России», — писал он.

Царское самодержавие, боявшееся гоголевского слова, прилагало все силы для того, чтобы это слово не дошло до народа. Только Великая Октябрьская социалистическая революция открыла гениальным произведениям великого русского писателя доступ к широким народным массам. Партия большевиков, руководимая вождем всего трудового человечества Посифом Виссарионовичем Сталиным, освободившая народ от векового рабства, свершившая культурную революцию в стране, делает все для того, чтобы лучшие достижения мировой литературы и искусства были достоянием трудящихся.

За годы советской власти издано свыше 18 миллионов экземпляров произведений Гоголя, это в два с лишним раза больше, чем за все дореволюционное время. Про-

изведения Гоголя издаются на всех языках народов СССР. Только в текущем году они будут изданы в миллионных тиражах на 13 языках.

Произведения Н. В. Гоголя получили высокую оценку В. И. Ленина и И. В. Сталина. Владимир Ильич Ленин поставил Гоголя рядом с Белинским. Посиф Виссарионович Сталин назвал Гоголя великим русским писателем. Вожди большевистской партии в своих выступлениях часто обращаются к образам, созданным Гоголем.

Сатира гениального писателя направлена не только против крепостного строя в России, но и против всякого строя, при котором царствует произвол над людьми, где смыслом жизни является чичиковское «приобретательство», где царят хищные интересы господствующих классов. Именно поэтому Гоголь выступает сегодня обличителем империалистического мира, именно поэтому он идет сегодня вместе со всем прогрессивным человечеством на битву за мирную счастливую жизнь. О том, как дорог и близок Гоголь людям доброй воли всего мира, о том, что его творчество является достоянием мировой культуры, говорит тот факт, что Всемирный Совет Мира решил отметить память Н. В. Гоголя во всех странах мира.

Широко отмечается дата смерти Гоголя в странах народной демократии и Китае. В театрах Китая с большим успехом идут комедии «Ревизор», «Женитьба», инсценировка «Мертвых душ». В Польше, Чехословакии, Болгарии, Румынии на предприятиях и в селах читаются лекции, проводятся беседы, устроены выставки о жизни и творчестве Н. В. Гоголя.

В буржуазных странах прогрессивное человечество так же чествует русского писателя. В итальянских городах — Риме, Турине состоялись торжественные собрания, на которых с докладами о Гоголе выступили видные прогрессивные деятели культуры.

Советские люди гордятся тем, что русский народ, русская земля породила Гоголя — великого гражданина и писателя. Нам роднит с Гоголем беспредельная вера в прекрасное будущее человечества, вера в неисчерпаемые силы русского народа. Писатель говорил: «Еще пройдет десяток лет и вы увидите, что Европа придет к нам не за покупкой пеньки и сала, но за покупкой мудрости, которой не продают больше на европейских рынках».

Это время настало. Сейчас на Советскую страну с надеждой смотрит все прогрессивное человечество, как на светоч разума и жизни. Народы всех стран перенимают опыт нашей борьбы за свое счастье, с каждым днем растет великая армия борцов за свободу, против эксплуататоров.

Под знаменем партии Ленина—Сталина наш народ гигантскими шагами идет к сверкающим вершинам коммунизма. Мы преобразуем земли, воздвигаем невиданные по своим размерам электростанции, мы делаем явью то, о чем мечтали столетиями народы мира. Наши успехи бесят заокеанских империалистов. Они готовят новую мировую войну, изобретают бомбы и супербомбы для того, чтобы уничтожить созданный трудом народов, для того, чтобы поработить мир, чтобы человеческие страдания и кровь превратить в доллары. Но американско-английские бизнесмены просчитаются! Сегодня им следует еще раз напомнить слова автора «Тараса Бульбы»: «Да разве найдутся на свете такие огни... и такая сила, которая бы пересилила русскую силу!».

БРЯНСКИЙ РАБОЧИЙ

4 МАР 1952